ПАМЯТИ...

ВАЛЕРИЯ ФЕДОРОВНА ВАСИЛЬЕВА (1939–2025)

Н.Е. Ананьева

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Москва, Россия: ananeva.46@mail.ru

Аннотация: В статье описывается жизненный и творческий путь известного специалиста по чешскому языку, профессора кафедры славянской филологии, доктора филологических наук Валерии Федоровны Васильевой.

Ключевые слова: Валерия Федоровна Васильева; чешский язык; лексикология; сопоставление

doi: 10.55959/MSU0130-0075-9-2025-48-04-23

Для цитирования: Ананьева Н.Е. Валерия Федоровна Васильева (1939–2025) // Вестн. Моск. ун-та. Серия 9. Филология. 2025. № 4. С. 239–243.

VALERIA VASILYEVA (1939–2025)

Natalia Ye. Ananyeva

Lomonosov Moscow State University, Moscow, Russia; ananeva.46@mail.ru

Abstract: The article describes life and professional path of the famous specialist in Czech language, Prof. Dr. at the Department of Slavic Philology Valeria Vasilyeva.

Keywords: Valeria Vasilyeva; Czech language; lexicology; comparison

For citation: Ananyeva N.Ye. (2025) Valeria Vasilyeva (1939–2025). Lomonosov Philology Journal. Series 9. Philology, no. 4, pp. 239–243.

Восьмого марта оборвалась жизнь известного богемиста-лингвиста, доктора филологических наук, профессора кафедры славянской филологии, заслуженного профессора МГУ имени М.В. Ломо-



носова Валерии Федоровны Васильевой. Профессиональная деятельность Валерии Федоровны была связана с кафедрой славянской филологии.

В.Ф. Васильева родилась 19.06.1939 г. в Москве, в семье военнослужащего. После окончания школы она становится студенткой вечернего славянского отделения филологического факультета МГУ, которое заканчивает в 1965 г. До поступления в аспирантуру В.Ф. Васильева некоторое время работает гидом-переводчиком в «Интуристе». Эта работа позволила молодой богемистке усовершенствовать практическое знание чешского языка, преподаванию и теоретическим проблемам которого она посвятила в дальнейшем всю свою жизнь. Закончив в 1974 г. аспирантуру при кафедре славянской филологии, которую она проходила под руководством создателя советской и российской школы богемистики и многолетней заведующей кафедрой славянской филологии проф. Александры Григорьевны Широковой, Валерия Федоровна в 1975 г. блестяще защищает кандидатскую диссертацию «Существительные pluralia tantum в современном чешском языке». Я прекрасно помню эту защиту, проходившую в аудитории № 9, на которой после официальных оппонентов с их положительными отзывами выступил находящийся в это время на стажировке в МГУ будущий профессор, доктор филологических наук и заведующий кафедрой общего и сравнительного языкознания Ростовского государственного университета Владимир Иванович Дегтярев. Будучи специалистом по категории числа, он высоко оценил вышедшие до защиты публикации В.Ф. Васильевой и был удивлен, что автор этих статей в момент их создания еще не имел степени кандидата.

В.Ф. Васильеву всегда отличали высокая требовательность к себе, стремление к перфекционизму и основательность. Поэтому между защитами кандидатской диссертации и докторской прошло более 20 лет. Но это были чрезвычайно плодотворные годы, наполненные интенсивной преподавательской и научно-исследовательской работой. Валерия Федоровна читала курс описательной грамматики чешского языка (один из основных курсов в подготовке богемистов) и спецкурсы, посвященные грамматике и лексике чешского языка («Нормативная грамматика чешского языка», «Формы существования языка чешской нации», «Задачи и методы сопоставительной лингвистики»), вела спецсеминары, руководила курсовыми, дипломными и диссертационными работами. В сферу ее научных интересов

входили проблемы функциональной грамматики чешского языка и сопоставительного исследования лексики чешского и русского языков в ономасиологическом аспекте.

В.Ф. Васильева участвовала в коллективных сборниках, посвященных сопоставительному изучению славянских языков, инициатором и редактором которых была ее учитель Александра Григорьевна Широкова. Валерия Федоровна является соавтором основного для славянских отделений учебника чешского языка: Широкова А.Г., Васильева В.Ф., Едличка А. «Чешский язык» (М., 1990). В 1999 г. В.Ф. Васильева защищает докторскую диссертацию «Предметная номинация в чешском и русском языках в логиколингвистическом ракурсе». В 2000 г. Валерию Федоровну утверждают в должности профессора кафедры славянской филологии. Она входила в состав диссертационного совета Д 501.001.19 при МГУ, в заседаниях которого всегда принимала активное участие. В частности, любимым вопросом к диссертанту у тяготеющей к теоретическому осмыслению языкового материала Валерии Федоровны был вопрос об отличии метода и методологии от методики.

Валерия Федоровна была одной из самых любимых учениц Александры Григорьевны Широковой, которая нередко привлекала Васильеву в соавторы. Кроме указанного выше учебника чешского языка трех авторов, В.Ф. Васильева и А.Г. Широкова совместно опубликовали статью «Чешский язык в новом тысячелетии (общая характеристика языковой структуры и динамических инноваций)». Своеобразным итогом преподавательской деятельности Валерии Федоровны стал ее учебник «Чешский язык», изданный в 2014 г.

В.Ф. Васильева принимала активное участие во всех конференциях, организуемых кафедрой славянской филологии, выступала с докладами на общероссийских и международных форумах, в том числе и зарубежных (в Праге, Белграде и др.). Научная и педагогическая деятельность профессора Васильевой получила высокую оценку не только у отечественных коллег, но и в Чехии, о чем свидетельствует награждение ее в 2016 г. медалью Яна Масарика (награда МИД Чешской Республики) и в 2017 г. орденом «За заслуги» (награда Президента Чешской Республики). Валерию Федоровну всегда отличали принципиальность, требовательное и одновременно благожелательное отношение к студентам и коллегам. Под

ее руководством были защищены 3 кандидатские диссертации и множество дипломных работ. Но интересы Валерии Федоровны не ограничивались научными штудиями и преподаванием. Она была многогранной личностью: в юности увлекалась танцами, любила русские романсы и неоднократно приглашала коллег и друзей на вечера, организуемые в Доме ученых создателем клуба русского романса «Изумруд» Надиром Ширинским. Вспоминаю наш совместный поход на один из последних концертов в Москве Карела Готта и Хелены Вондрачковой. Коллеги, которым довелось побывать у Валерии Федоровны в гостях, помнят ее радушие и замечательные кулинарные способности. А уж знаменитый «медовик», традиционно приготовляемый ею к кафедральной встрече Нового года, памятен всем членам кафедры. Сама Валерия Федоровна говорила, что «любит преодолевать трудности», и в качестве примера приводила преодоление страха во время небезопасных вечерних возвращений в общежитие после спектаклей в Праге, где она проходила стажировку. Но в жизни ей встречались трудности и посложнее, которые она также с успехом преодолевала. Вспоминается наше совместное пребывание в Поречье, где мы старались убежать на речку от «всевидящего ока» Александры Григорьевны, которая требовала от нас написания частей коллективной монографии «Сопоставительные исследования грамматики и лексики русского и западнославянских языков». Иногда побег удавался, и мы наслаждались плаванием и игрой в бадминтон, хотя и работалось нам там неплохо. Остались в памяти последние телефонные разговоры с Валерией Федоровной (для меня Лерой), когда она еще была в состоянии отвечать на звонки. Каждый раз она неизменно приглашала заглянуть к ней. Но, как всегда, в повседневной суете посещение откладывалось на «потом». И, к сожалению, это «потом» так и не реализовалось. Утешает только то, что мы успели поздравить Валерию Федоровну с 85-летием.

Коллеги уважали и очень любили Валерию Федоровну. Ее уход — это невосполнимая утрата для богемистики, для коллег и друзей, для семьи. Кафедра славянской филологии, на которой Валерия Федоровна проработала 55 лет, пройдя путь от преподавателя до профессора, выражает глубокое соболезнование мужу Валерии Федоровны Виктору Дмитриевичу, сыну Олегу Викторовичу, внучке Насте. Светлая память нашей дорогой коллеге, за-

мечательному человеку, ученому и преподавателю Валерии Федоровне Васильевой.

Поступила в редакцию 26.06.2025 Принята к публикации 30.06.2025 Отредактирована 24.07.2025

> Received 26.06.2025 Accepted 30.06.2025 Revised 24.07.2025

ОБ АВТОРЕ

Ананьева Наталия Евгеньевна — профессор, доктор филологических наук, заведующий кафедрой славянской филологии филологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова; ananeva.46@mail.ru

ABOUT THE AUTHOR

Natalia Ye. Ananyeva — Prof.Dr., Head of the Department of Slavic Philology, Faculty of Philology, Lomonosov Moscow State University; ananeva.46@mail.ru